

●哈尔滨寻宝系列报道⑧

这张小炕桌,承载萧红的文学梦

走进“文学洛神”萧红故居,品读经典著作,探寻黑土地的文化名片

■本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

“生时何须久睡,死后自会长眠”。这句话出自上世纪30年代的“文学洛神”,号称当时四大才女之一的萧红。萧红虽然仅有31年的短暂人生,却在文学史上留下诸多经典著作,《生死场》《呼兰河传》等脍炙人口的作品,至今仍是诗人娜夜、作家金仁顺的枕边书。漫步在萧红故居,追寻文学洛神的足迹,哈尔滨文旅火爆“出圈”,游客们纷纷来到萧红故居触摸黑龙江文脉。

萧红故居纪念馆是国家三级博物馆,省、市级爱国主义教育基地,坐落在松花江北岸呼兰河畔的呼兰城,由萧红故居和萧红纪念馆两部分组成。

萧红故居于1985年恢复重建,1986年正式对外开放。占地面积7125平方米,房屋32间,每个房屋中都摆放着上世纪二三十年代的农村旧家具,总数近千件。这里是中原四合院建筑群落与东北地方传统民居形式相结合的典型代表,反映出上世纪前叶不同阶层的家居品质和地方传统特征,具有珍贵的历史意义与文物价值。

2011年萧红诞辰100周年之际,萧红故居西侧建成的萧红纪念馆于当年6月6日正式对外开放。展厅分为地上地下两层,展馆内展出书籍、原物、名人字画等重要馆藏上百件,以声光电相结合的方式立体生动地展示了萧红的生平事迹。

萧红是中国杰出的现代文学作家,1911年6月1日生于呼兰的一个地主家庭,



萧红故居内景。



民国时期紫檀圆腿炕桌。



萧红纪念馆。

1942年1月22日病逝于香港,年仅31岁。在10年创作历程中,为后人留下了《生死场》《呼兰河传》《商市街》《马伯乐》《回忆鲁迅先生》等近百万字的不朽文章。萧红的文字优美,有着浓郁的地域风情,被评论家称为20世纪30年代的“文学洛神”,成为黑土地最灿烂的一张文化名片。

“1911年,在一个小县城里,我生在一个小地主的家里。那县城差不多就是中国的东最北北部——黑龙江省——所以一

年之中,倒有四个月飘着白雪。”萧红最重要的作品《呼兰河传》的故事就发生在呼兰城和萧红故居的这个院落。萧红故居始建于清咸丰年间,是萧红同族曾祖辈在呼兰置办的家产,光绪元年萧红祖父张维祯分到这部分家产,1908年萧红父亲结婚,家里为他盖了新房,就是现在的萧红故居五间正房,房屋东边的两间就是萧红的出生地,现在的炕上还摆放着萧红家人曾经用过的原物。

萧红故居内有一张民国时期紫檀圆腿炕桌,是国家三级文物,萧红童年时就是坐在这张小炕桌旁和祖父一起学习古诗。作为萧红故居的镇馆之宝,向更多游客展示着萧红曾生活过的场景。每次走到这里,游客们仿佛还能听见小萧红用她稚嫩的声音大声朗诵着“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”。小炕桌记录了太多萧红童年时和祖父一起度过的快乐时光,这段时光也成为了萧红童年最温暖的记忆。

●冰雪人物寻访⑨

“冰雪可以磨炼意志,更能激发奋发向上的精神”

冰雪耐寒奇人金松浩曾全身埋冰水里115分钟,创造吉尼斯世界纪录



金松浩在冰雪大世界与游客互动。

■本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

提到冰雪奇人,大家首先就会想到金松浩,他的耐寒绝技在全国可谓家喻户晓。近日,有着“世界第一冰王”“世界第一雪王”之称的金松浩接受了本报记者独家专

访,讲述了他的传奇经历。

在冰雪大世界展示耐寒绝技

金松浩退休前是黑龙江省桦川县干部,近年搬到哈尔滨居住。金松浩从1986年开始耐寒锻炼,在国内外各种极限挑战赛中,创造了耐寒时间最长的吉尼斯世界纪录,获得“世界冰人”“世界雪人”的称号。2014年国庆长假期间,央视的大型竞技挑战节目《吉尼斯中国之夜》中,金松浩全身埋冰水里,“钻冰”113分钟成功刷新他自己保持的吉尼斯世界纪录,技惊全场。

2023年12月31日跨年夜,哈尔滨冰雪大世界室外温度为-25℃,金松浩穿着背心短裤,戴着“新年祝福 健康快乐”的绶带,在景区里和游人互动,并在室外逛冰雪景观,展示耐寒绝技。

冰雪奇人不断刷新“冰王”数据

2011年1月17日,在内蒙古阿尔山市中心广场上,金松浩向世界耐雪纪录发起冲击。当日在吉尼斯世界纪录总部派来的认证官见证下,在当地上千名市民围观助威下,金松浩冒着-36℃严寒赤身(赤脚仅穿短裤)埋进天然雪堆中只露头部,坚持了46分07秒,成为“世界第一雪王”。这个

挑战的过程在2011年2月3日(正月初一)的中央电视台黄金时间播出。

2011年4月16日,金松浩在意大利米兰吉尼斯世界纪录大舞台上赤身(仅穿短裤)埋进装满冰块的玻璃容器中,坚持了111分钟,从而打破了荷兰人维姆·霍夫保持的赤身(仅穿短裤)耐冰105分钟的原世界纪录,成为“世界第一冰王”(吉尼斯世界纪录,认定权威机构英国伦敦总部颁发证书)。

2012年1月20日,金松浩接受原世界耐冰纪录保持者荷兰人维姆·霍夫的挑战,当日二人在湖南株洲方特乐园同时进行人体(只穿短裤)与冰水混合物接触时间最长的极限挑战。这场-19.6℃的国际冰人大对决,金松浩成功在冰水混合物中静立90分钟,比霍夫多坚持10分钟。昔日的“世界冰王霍夫”彻底心服口服。湖南卫视、江苏电视台、广东电视台全程直播。

2013年1月13日上午,金松浩在延吉市阿里郎冰雪节上再次表演耐寒绝技——只穿着一件短裤在雪中作画、唱歌,又用60桶冰水冲凉。2015年8月18日,金松浩应邀参加中央电视台第一频道综艺节目《挑战不可能》第五期录制,金松浩成功赤身(只穿短裤)与冰块零距离接触时间长达115分钟,从而打破了原来他自

己保持的111分钟耐冰世界纪录,再次刷新了“世界第一冰王”的纪录。

靠锻炼和运动养成“特异功能”

凭借代表黑龙江省在国内外各种极限挑战赛中创造了耐寒时间最长的吉尼斯世界纪录,金松浩成为宣传龙江冰雪的抗寒代言人。近年来,金松浩曾多次来到哈尔滨冰雪大世界、哈尔滨学院冰雕景区,为来自世界各地的游客进行耐寒表演。

在接受本报记者采访时,金松浩透露了自己的抗寒秘诀,“抗寒运动不仅仅是天生基因和特异功能,更是靠锻炼和运动养成。”金松浩表示,自己是在1986年偶然发现身体有耐寒的能力,之后,他坚持抗寒运动40年。平时吃牛羊肉,多喝蜂蜜水、大枣水,这就是金松浩抗寒的“营养品”。此外,金松浩坚持每天三次洗冷水澡,每天在室内室外运动锻炼一个小时。此外,金松浩多才多艺,写硬笔书法、画漫画,创作幽默笑话,还出版过一本《金松浩作品集》。

金松浩表示,“冰雪是黑龙江得天独厚的自然资源,耐寒运动不仅可以磨炼人的意志,更能激发人奋发向上的精神。”他鼓励大学生等年轻人参与到冰雪运动中来,为2025年第九届亚洲冬季运动会贡献自己的力量。

法援惠民生 春暖农民工

哈尔滨市开展农民工法律援助专项行动,受理法律援助案件77件

本报讯(记者 王冠)今年1月至3月,市司法局组织全市各级法律援助机构集中开展“法援惠民生·春暖农民工”专项服务行动。对农民工法律援助案件实行优先受理、优先审查、优先指派,通过从源头上预防化解欠薪隐患等多项举措,为农民工提供便捷、高效、优质的法律援助服务。截至目前,全市共开展专题宣传活动22次,发放宣传资料8500余份,接待涉及农民工法律问题咨询1076人次,受理法律援助案件77件。

活动期间,全市各级法律援助机构充分利用公共法律服务实体、热线、网络平台,线

上线下为农民工提供全方位法律服务,并在农民工聚集地设立法律援助工作站或联络点,方便农民工就近申请法律援助。

特别是针对新就业群体,聚焦网约车司机、快递员、外卖配送员等法律服务需求,扎实做好进城务工人员请求确认劳动关系或者给予社会保险待遇等事项的法律援助工作,对申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的免于核查经济困难状况,畅通法律援助“绿色通道”,高效办理农民工法律援助案件,做到应援尽援、援优援。

为中小微企业发展 搭建更好融资平台

税务部门开展“税银互动”走访调研

本报讯(记者 周展)近日,黑龙江税务部门集中开展“税务部门走访‘税银互动’合作银行促进月”活动,组织省、市(地)、县(市、区)税务局对辖区内“税银互动”合作银行同步开展走访调研,向合作银行问需问计,深挖合作潜能,为中小微企业发展搭建更好融资平台。

这是黑龙江税务系统连续第二年开展此项走访调研活动。此次活动,在省、市、县三级税务部门联动基础上,由各级税务局分管局领导带队前往辖区“税银互动”合作银行,了解各合作银行“税银互动”推进情况和贷款流程,增进双方的业务沟通与交流,解决疑难问题,并探索进一步深

化“税银互动”的工作方法和实践路径。

“税银互动”是税务部门与银保监部门基于纳税信用为守信纳税人提供的联合激励机制。在依法合规和企业授权的前提下,税务部门与银行通过共享纳税信用等涉税信息,将企业纳税信用有效转化为信贷信用,帮助守信企业快速获得融资支持。

近年来,黑龙江税务部门深入落实“税银互动”机制,积极推动各签约银行加大“税银互动”贷款投放力度,2023年累计帮助诚信纳税人获得信用贷款212亿元,贷款金额实现两年连续翻番,有效缓解了中小微企业融资难的问题。

弘扬拥军好传统 心系军属送关爱

方正县双拥办等部门联合开展为军嫂免费体检活动

本报讯(张永生 梅广欣 徐羽羽 记者 杜菲菲)为弘扬拥军优良传统,近日,方正县双拥办、方正县退役军人事务局联合有关医疗机构开展为军嫂免费体检活动。3月26日前,全县退役军人、人武部及驻军部队现役军人的配偶均可到县慈和医院进行检查。

此次体检包括乳腺彩超、心电图检查等10个免费项目,军嫂携带有关证件登记后,即可接受检查。“免费体

检活动项目很多,感谢有关部门和社会爱心机构对军属的优待。”军嫂王女士说,这样的服务既实用又暖心,体现了对军人的尊崇和对军属的关爱。

近年来,哈尔滨市各级双拥部门高度重视社会化拥军活动,广泛汇聚医疗、保险、银行等行业资源,进一步延伸拥军、爱军、优军、惠军触角,为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供优待服务,不断提升他们获得感、幸福感。

赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

主办 哈尔滨市双拥办 哈尔滨日报社

中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市文明办 宣



社会主义核心价值观
爱国 自由 富强 民主 文明 和谐
敬业 平等 公正 法治 友善

诚信



哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室 查佩仙设计